

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL:

In Capitală: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
In Străinătate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu și la corespondenții diarului din județe.
In Franța: La Société Havas, Laffit et C^{ie}, Place de la Bourse, 8, Paris.
In Anglia: La D^{nu} Eug. Micoud's, Foreign Advertising Agency, 130-140 Fleet Street, London.
In Austria: La D^{nu} B. G. Poppovitz, furnisorul Curții Române, Stadt Fleischmarkt, 15, și la D^{nu} H. Schalek, I. Wollzeile 12, Wien.
In Germania: La D^{nu} Adolph Steiner, Annoncen-Expedition, Inseraten, Pacht der Berliner Wespen, in Hamburg.

ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV-a 35 bani.
Reclame pe pagina III-a 1 Leu.
II-a 2
Epistole nefrancate se refuza
Articolii nepublicați nu se înapoza.
Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea nu e responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MIHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din zările străine.

Praga, 14 Iuliu. — In lagărul de la Mnichowitz se fac pregătiri pentru primirea împăratului, care in zilele proxime va sosi incognito.

Sofia, 14 Iuliu. — Eri la orele 2 d. a. principele Alexandru I, și ținu intrarea sa in Sofia. 10,000 de milițieni formați spalierul. Mitropolitul Andrei l'întâmpină cu o cuvântare ocazională. Principele respunde bulgărește și termină cu vorbele: Trăiască Bulgaria! Inaintea palatului se ținu o revistă, principele se arată de două-ori pe balcon.

In favorul celor arși in Târnova pe lângă principele, care a subsemnat 200,000 franci, au mai oferit și deputații din adunarea națională trecontă un ajutor de 30,000 franci.

Cairo, 13 Iuliu. — Chedival a primit controlul european și l' dorește ca să se exercite in mod salutar și energic. S'au făcut mari schimbări in personalul administrativ. S'a numit câte un inspector superior pentru Egiptul de sus și de jos. Negocierile pentru înstituirea unei comisii internaționale de liquidatiune sunt încă in curs, dar promit bune rezultate.

Ternova, 13 Iuliu. — In urma unei înțelegeri dintre principele Bulgariei și marele vizir, tributul Bulgariei s'a fixat pe an la un 1/2 milion franci.—Rușii au desertat Șumla; definitiva evacuare a fortăreței se va termina până la 24 l. c.

Serviciu Telegrafic al „Romaniei Libere”

de la 15 Iuliu. — 8 ore seara.

Viena, 15 Iuliu. — „Fremdenblatt” anunță, că Ali Mădar-pașa e numit guvernator de Sentari (Albania), inlocuind pe Hussein-pașa.

Berlin, 15 Iuliu. — Noui ministrii s'au dus la Coblenz, ca să se prezinte împăratului.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 4 Iuliu.

Se pare, că sacul cu argumente evreofile, pe care presa guvernamentală l'a pus cu o minunată grațiositate la serviciul cauzei ce faimoasa Alianță urmărește cu atâta îngrijire in țara noastră, in care ea crede a vedea un nou pământ al făgăduinței, — sacul acesta, atât de bine indosat, sunt câteva zile numai, cu principii liberale și cosmopolite, de un calibru foarte respectabil, precum ni se zicea, și cu complesețe cât se poate de afectuoase pentru cauza judaismului, a început să-și arate acum pântecul, i se mărește chiar fundul, și cu toate acestea mărimoșii și prevedătorii campioni ai categoriilor n'au câștigat încă un singur pas, nici pe terămul opiniunii publice, nici in convingerea diplomatică ce au luptat să formeze in cugetul mandatarilor țării.

Dorințele guvernului nostru n'au ajuns dar tocmai departe in sfera faptelor, și nici credem, că va avea fericirea să și le realizeze.

In aceste câte-va zile, de când inalta noastră cărmuire a lăsat să-i se audă viersul asupra modului său de a rezolve grava cestiune ce ne preocupă, și de atunci, ca să-și atingă scopul, nimic n'a fost cruțat până azi, din toate numeroasele și moralele influențe ce puternicii zilei sciu așa de bine mănui.

Presa oficială și oratorica de culise a cheltuit cu prodigialitate toată avuția inspirațiilor și argumentelor ei. Artificiurile diplomației, care pentru trebuința momentului a consimțit să plece urechia la șoptele Alianței, au fost puse la dispozițiunea d-lui Brătianu, ca d-sa, cu acele fulgere in mână,

să poată clătina curagiul țării, să o poată uimi și ingenuchia de groază.

Nimic n'a isbit insă.

In contra adevărului puțin poate sofisma; in contra pericolului existenței, nici un alt pericol nu se mai poate invoca.

Dreptul de a ne legiuim, după cum înțelegem noi și după cum cer interesele noastre, este o proprietate sfântă a națiunii, pe care Europa nu o va ataca, fără să comită o flagrantă călcare a principiilor, stabilite și recunoscute in codicele moral a ginților.

Și in cestiunea aceasta anume, ea nu se va espune a le nesocoti.

In situațiunea dar de față, după ce guvernantiții au zis tot ce se putea zice in favoarea emancipării politice a Evreilor, după ce guvernul și-a dat și amenințările și arama pe față, se pare că o nouă campanie începe, poate sub alte forme, dar după aceeași tactică, ceea ce va conduce, de sigur, la același rezultat.

De o cam dată, oficiosul guvernului revine la teza sa favorită, că spaima noastră ar fi numai o nălucire, și el încearcă azi din nou să ne facă a crede, că noi Românii am fi nisce oameni ce ne speriam până și de propria noastră umbră; că, in cestiunea israelită, noi am fi schimbat cu Ovreii bărbăția și sângele nostru rece!

De rândul acesta „Românul” ia rolul unui moșneag — ce de alminteri, i'ar conveni, dacă nu ne ar aduce aminte fabula vulpei înbrăcată in haină de călugăr, — care multe și felurite a vedut in viață-și, și care asemenea înțeleptului Ullis își permite a da poporului povește. Deosebirea ar fi intru atât, că noul Ulis își consumă istețimea, ca in propria lui cetate să introducă pe ne-simțite calul cu pântecul plin de dușman.

Ci ascultați numai:

«Veniți-vă, oameni buni, in fire; fiți de astă dată Români cu inima și cu mintea, și nu vă asvârliți nebulnesce in prăpastie, ca să scăpați de lătratul câinelui de pripas, pe care l' puteți foarte lesne imbuna.» (1)

Cum vine vorba, cănele de pripas ar fi Evreii, ear noi zănaticii aceia cari dăm in prăpastie, pentru că pripășitul dobitoc ar fi «lătrat și ar fi rănjit colții» la noi.

Momitoare și frumoase sunt poveștele bătrânești, mai cu seamă lucrate așa cu in-condițiuri de gândiri iscusite și cu o pană indestul încercată, dar nu ușor să lasă a fi amăgit poporul român, care de la strămoșii lui mai vechi șcie vorba sănătoasă, că sub earbă se ascunde adesea veninul unui șarpe.

Și aci e tocmai cazul.

Sub aparența de nevinovăție și de spaimă copilărească din parte-ne, sub care oficiosul guvernului se ostenește a ne înfățișa cestiunea israelită, zace pericole reale pentru țară.

Nu vom zăbovi să analizăm povăța in pilduri, ce am citat. căci din ea am scoate negreșit, că amenințările cu cari guvernul voesce a ne infora, ar fi numai lătratul unui câine de pripas, de care n'am avea să ne temem; că toată istoria lătratului ar veni, in cele din urmă, la buna noastră voință de a svêrli un codru de drepturi categoriilor, amărite asupră-ne de generositatea umanitară a guvernului nostru.

Cu vedită intențiune, voiți insă să abateți din cale.

Nu cu loc de tocmeală, și cu mijloace de a «imbuna» pe pripășiiți, voesce țară să legitimizeze principiul art. 44 al tratatului de Berlin.

Pe terenul invoelilor și al imbunărilor,

noi putem fi pierduți. Tărgul n'are țanc, și cestiunea se denaturează astfel, in defavorul nostru.

Dreptul națiunii, de a se cărmui inăuntru prin legi pornite din propria sa chibșuință și sancționate de voința ei suverană, nu poate și nu trebuie să cadă nici o dată la o afacere de invoiri și de aprecieri arbitrare, pe cari străinii să i le impue ca norme politice.

Categoriile d-v. nu au nici un sprijin juridic, și in contra dreptului țării, de a-și garanta existența sa națională și de a-și apăra interesele sale economice, nici un drept nu se poate invoca, nici un argument nu se poate opune.

Unde am ajunge, in adevăr, aruncați o dată pe panta principiului periculos al categoriilor?

Este a deschide, in cel mai scurt timp, un drum bătut altor categorii, cari nu vor întârzia de a fi inventate și susținute, cu fel de fel de iscodiri advocătesci.

Aceasta ar însemna, in perspectivă, grabnica împămăntenire a întregii jidovimii.

Și fiind chiar ast-fel cum ziceți d-v., cine ne asigură, că năzuințele Alianței se vor opri la cele cinci categorii, pe cari le propuneți azi?

De ce o categorie și nu alta?

Nu ne mai păstrează oare Alianța și guvernul vre-o machinațiune, cu efecte și mai surprindătoare?

Deja a resunat in Berlin vocea unui comitet israelit pentru recunoșterea egalei îndreptățiri a Evreilor români (?) cu creștinii români carese preface a combate, sub diferite pretexte, chiar categoriile d-lui Brătianu, ca neindestulătoare pentru satisfacerea dorințelor umanitare ale Europei, aprinsă de focul sacru al cauzei israelite!

Ce să mai fie oare și aceasta?

Eată urmarea ideilor și politicei dv. Alianța are dreptul să strige: *L'appetit vient en mangeant.*

Ori-cari ar fi insă mijloacele pe cari le învârtesc acum diplomația d-lui Cremieux, ele trebuie să ne dovediască un singur lucru, că națiunea nu este și nu poate fi tare, de cât rămând neclintită, pe principiul împămăntenirii individuale, care satisface prescripțiunea art. 44 și care nu dă loc la nici o tocmeală pe categorii.

Dar nu e gândul nostru, să combatem acum categoriile! Ele au fost distrușe sub argumentațiunea irresistibilă a întregii prese independente, combătută cu vigoare și fără loc de replică, de către oratorii secțiunilor parlamentare.

Cestiunea este, in momentul de față, că, ori-cum ne vom intoarce, cestiunea israelită este un pericol... și dacă am avea timp să plângem pentru alții, fără să ni se scurgă ochii, am zice, că ea este un pericol european, și că, curând sau mai târziu, are să pue pe gânduri toate statele cari fac azi atâta paradă cu umanitarismul lor judaic.

Pentru actualitate, nu nălucire și spaimă de fricos este cestiunea israelită pentru noi, ci o fatalitate reală ascunde in sinul ei.

Regretăm că in cele mai dese casuri lucrările de merit și serioase trec la noi foarte puțin observate, foarte puțin apreciate și aprofundate. «Revista științifică» a publicat in cursul lunii lui Iuniu un articol, lucrat cu multă conștiință, in care se dovedesce, până la evidență, pericolele economice la cari ne espunem, cedând, fără cea mai strictă măsură și nepregătiți cum suntem, și terămul nostru politic abilității, intențiunilor puternice și calculate ale Judanimei.

Acest studiu economic, datorit d-lui Aurelian, care a reușit să-l incheie din cele mai varii și lunoase cunoștințe, are darul pe care el au adevărurile științei, de a nu lăsa nici urmă de bănuială, că cestiunea israelită este — precum i place azi «Românului» s'o treacă — atât de simplă și de ușoară in consecințele ei, in cât să ne fie permis a ne juca ori cum cu dânsa, fără a ne vedea intr-o zi aspru pedepsiți.

Suntem contrariați, că spațiul nu ne-a permis a reproduce acest studiu merituos.

Cum să ne esplicăm insă, că redactorii «Romanului» țin așa de puțin să se lumineze in această gravă cestiune, d-lor cari de ani ne strigă «luminează-te și veți fi»?

De ce nu urmăresc oare scrierile, cari ar putea să-i îngrijească ceva mai mult, când ar pune mâna pe condei, ca să ne înșire, că rezolvarea cestiunii art. 44 ar fi, pur și simplu, cai verzi pe păreți?...

In zadar voiți a băga lumina sub obroc, căci ea tot străbate.

Nimeni nu se mai poate culca azi pe căpătău de iluziuni, când faptele stău de față, când insiși scriitorii d-v., cari nu și-au tocit încă simțul independenței, vă strigă: nu vă jucați cu interesele vitale ale țării, nu umblați a amăgi lumea, legându-o la ochi, cu vorbele d-v. meșteșugite, ca să nu vază prăpastia, la care voiți a o duce.

CRONICA ZILEI

Comitetul delegaților Camerii. in cestiunea art. 7, și-a trminat lucrările. D. V. Conta a fost ales raportator. Proiectul comisunii de inițiativă s'a priimit, modificându-se numai majoritatea de două treimi in majoritate absolută, pentru împămăntenirea străinilor, și adăogându-se încă o clausă de scutiți de stagii:

Străinii născuți in țară, cari au urmat in școalele noastre și au dobândit, la noi, bacalaureatul.

«România liberă», admite și susține proiectul comitetului delegaților.

Ministerul și minoritatea de trei (d-nii Giani, Lătescu și Leca) s'au opus la transformarea proprietății imobiliare in drept politic și la inscrierea acestui lucru in constituțiune; apoi a susținut admiterea unei liste confințoare de categoriile sciute.

—X—

A seară s'a ținut o lungă constătuire la Herdan. Au vorbit dd. Grădișteanu, Flea și Brătianu o dată, de două, de trei ori. S'a repețit vorbele de pericole, de retragere de la guveen, de apeluri spre a cădea la invoeală. Primul ministru și-a arătat nemulțumirea sa, că comitetul delegaților a ales de raportator tocmai pe d. Conta care, de și este un ténér învêțat, dară n'are, zise d-sa, experiența politicoă și este între nerevisioniști.

Impresiunea, cu care au plecat mulți deputați de la acea intrunire, a fost că trebuie să fiă făgăduieli la mijloc și că guvernul ținde la prorogarea adunărilor până la toamnă. — Atunci se pot mai bine numera boboci!

—X—

Raportul, dupe informațiunile noastre, se va citi astăzi in comitetul delegaților, iar mâine in cameră. Dacă se va cere urgența, desbaterea publică va începe Vineri; dacă nu se va cere, desbaterea va începe Duminecă sau Lună.

—X—

O scrisoare din plasa Cămpului, județul Ialomița, ne descrie pe subprefectul acelei plase, d. Piteșteanu, cu colorile cele mai negre.

In biografia ce i se face, pe timpul stăpînirii sale in plasa Ialomița, apoi a Borcei și in urmă a Cămpului, el nu scapă de titluri onorabile, ca:

șarlatan, partisan și protector de hoți administrativi și chiar hoți.

Dacă toate acestea vor fi adevărate, apoi stăm rău cu administrația plasei Câmpului. — Spre știința celor în drept!

—X—

Cirelă sgomotul prin oare cari părți ale capitalei, că nenorocitul maior Crainic n'ar mai fi de cât un corp neanimat.

Nu știm cât poate fi de fundat sgomot; de aceea l dăm sub toată nerserva.

—X—

În luna trecută facultatea de medicină din Bucuresci a conferit gradul de doctor d-lor: Teodor Susiu-Susianu și A. Michaiu. Primul doctor se află actualmente în serviciu de locotitor de medic secundar la Mărcuța, iar d. dr. A. Michaiu e medic al ospiciului Cocos. D-sa a lucrat o țesă despre *Talia perineală laterală și bilaterală*, însoțindu-și lucrarea de cinci observațiuni și o figură. D. d-r. Teodor Susiu-Susianu a lucrat o țesă despre *Paralysis generală progresivă la alienați*, cu patru observațiuni. Ambele aceste țese deficiente sunt lucrate cu multă cunoștință specială; ele au fost cetite cu viu interes, multumind pe toți căși se ocupă de progresele medicinei în România. Urm tinerilor noștri doctori un strălucit succes; inteligența, zelul și caracterul d-lor cel integru, ne autorizează a pune mari speranțe în viitorul ce li se deschide.

—X—

Pentru că am vorbit mai sus de susținerea a 2 țese, să aducem aminte d-lor profesori ai facultății de medicină, că din cauză că sunt prea ocupați cu a te lucruri, sau poate și din alte motive, d-lor fac mari dificultăți candidaților, cari au să și susțină țesele lor, amânându-i de pe o zi pe alta, Ni s'a comunicat serioase plângeri de natura aceasta; dar de astă dată nu vrem să intrăm pe odiosul teren, d'a cita numele celor cu — păcate.

—X—

D. Sturza a plecat peste hotar

D. Câmpineanu e însărcinat cu interimul ministerului finanțelor pînă la întoarcerea d-lui Sturza.

DIN AFARA

O scrisoare a principelui imperial Napoleon.

„Figaro” publică următoarea scrisoare, pe care principele imperial Napoleon o trimise din țara Zulilor unuia din amicii săi, și care aduce o prețioasă lămurire asupra motivelor, cari l'au făcut să se rezolve la acea fatală întreprindere:

Maritzburg, 20 Aprilie.

Scumpul meu...! De la plecarea mea nu ți-am scris încă nimic; pentru aceasta să nu crezi, că v'am uitat; căci d-zeu, care citește în sufletul meu, ți-ar putea spune ce loc ocupă înțansa aducerea aminte de prietenii și patria mea.

De și partea a doua a campaniei nu a început încă, totuși sum deplin înarmat încă de trei săptămâni. Actualmente împlinesc funcțiunile unui oficer de stat major pe lângă comandantul suprem. Acesta este pentru mine chipul cel mai nemerit, pentru a vedea și a înveța cum se mănuesce arta rebelului. Am isbutit, să refuz comanda peste un escadron de soldați de guerillă. Orî cât de ademenitoare a

teof oferirea, am gândit că în pozițiunea mea actuală mai mult voi putea învăța și mai multe servicii voi putea împlini....

Fiind că sunteți amicul meu, vă interesează poate a vă explica purtarea mea și a o apăra; prin urmare de și călătoria mea este deja o veche istorie, voi reveni totuși împreună cu tine asupra motivelor, cari me-au făcut să o întreprind.

Nu am cerut de la nimenea nici un sfat, și m'am hotărât în 48 de ceasuri. De mult încă mă tot gândiam asupra unui ast-fel de cas și emi așternusem deja planul. Nimic nu mă putea clătina prin urmare, nici o minută măcar, în hotărîrea mea; pentru orî cine care mă cunoașe, aceasta este un ce foarte firesc. Dar căți mă cunoșe? Poate nici unul; căci emi aduc aminte, de a fi fost judecat cu nedreptate chiar de către aceia, cari mă cunoșe mai bine...

Mi-e rușine într'adevăr, de a vorbi atăta despre mine; dar sunt dator să risipesc indoilele, ce mai există ici și colo asupra energiei voinței mele, care credeți-mi, nu este capabilă nici de o concesione, nici de o lașitate, și nici nu va fi....

Dacă faci parte dintr'o familie de soldați, nu te poți distinge de cât cu ferul în mână, și dacă vrei să înveți ceva prin călătorii, trebuie să mergi departe. Din această cauză mi-am propus încă de mult: 1, de a face o călătorie departată; 2, de a nu părăsi nici o ocaziune, spre a lua parte la un resboiu. Înfrângerea de la Isandula, emi oferi cea mai bună ocaziune. De oare ce resboiul african se desfășură în dimensiuni mari, fără de a trag după sine încercături europene, totul, totul mă hotărî în fine să plec, și am plecat.

Intr'o altă scrisoare, ție sau altui din amicii noștri, voi împărtăși mai multe amănunte despre operațiunile. Recomandați-mă celor din urmă ca să nu mă uite, și să fi încredințat de prețina mea nestrămătată.

Napoleon.

Câte doruri, câte aspirații și în același timp câte indoile, la o inimă ardătoare și plină de curagiu! Și cu toate acestea inima care ocrotea în sinul ei ast-fel de nobile comori, nu mai respiră astăzi... și trupul care o păstra ca o păvăză e un putregaiu fără forme.

* * *

Să lăsăm însă morții; să venim și la cei vii. Cunoscutul corifeu și agitator bonapartist, Robert Mitchell, face în „le Pays” o călduroasă recomandare principelui Jérôme Napoleon, ca singurul pretendent legitim a coroanei imperiale franceze. Recomandarea aceasta are formă de scrisoare și e intitulată lui Paul de Cassagnac, care cum știm, până acum este contra principelui, și pentru fiul său mai mare. În ea se zice:

Pentru a recunoaște pe principele Jérôme și a mă devota lui, nu mi-a trebuit de cât să mă gândesc la acel trecut departat, când principele Napoleon, cunoscând cu o ageră privire adevăratele interese ale țerei, se sili a așeza politica imperială pe o cale, care ne-ar fi putut duce la o pacinică regulare a diferințelor noastre cu Germania.

Precum împăratul însuși așa și principele Jérôme era categoric și pe față în contra resboiului și eu am un motiv a nu nita aceasta; căci din cauză că urmasem inspirațiunilor lui, am fost batjocorit, insultat, amenințat și aproape bătut cu petre de o mulțime fanatică,

bine, că n'aveam ce să-i răspund, nu puteam încerca nimic.

Mă ved încă tristă, perdută, așezată în un mare scaun și ascultând în tăcere.

De o dată mă ridicai, și merseri spre el și luându-i mâinile sale în ale mele:

— Dar ți zisei eu, am putut avea copii; te ai gândit tu la ei?

— Fără îndoială. Pentru ce să suferi și ei de greșelile mele. Până se vor face ei mari, să sperăm că mă voi îndrepta.

— Dar dacă ți ai săraci!

— A! zise el, asta nu se poate! Lucrul cel mai rău ce se poate întâmpla este să perd tot ce am eu, dar de zestrea ta ți jur că nu mă voi atinge.

Și s'a ținut cuvântul.

De câte ori de atunci l am vădut fără bani nici o dată însă nu i'a venit în gând, sunt sigură de a-mi cere o semnătură, de a-mi propune înstrăinarea drepturilor.

De aceea copila mea, dacă ți scrii aceasta nu o

cărei poftă de resboiu nu se liniști din nenorocire nici după primele noastre înfrângeri.

Dar pentru ce să mă deștept acest trecut intristător? Numai viitorul mă preocupă, ași putea să zic mă neliniștesc, dacă nu mi-ar fi cunoscut necondiționatul tău devotament pentru țară și cauza noastră. Moartea principelui nostru ne-a frânt inima, dar nu ne-a clătinat în tărîa noastră; nici o desertare nu s'a făcut în rândurile noastre; vom învinge!!

* * *

Un fapt, care va spori mult simpatiile principelui Jérôme, la partidul bonapartist, este participarea lui și a celor doi fii ai săi la înmormântarea principelui imperial.

Se vorbia mai înainte, că considerațiuni de prudență, și numai știm ce, el vor face să nu meargă la Londra, și să aducă nepotului său ultimele dovezi de iubire și respect. Dar Jérôme s'a dus; cu ocaziunea convoiului mortuar, a mers împreună cu fii săi, cel de întâiu după cosciug, și prin aceasta a probat înaltă nobleță de inimă și multă hotărîre.

* * *

Ce privește înmormântarea nenorocitului principe imperial, s'a descris în numărul de ieri. El numai este astăzi pe pământ, dar suvenirul său va trăi, căci el vom ține în minte mereu, ca pe flul binefăcătorului nostru; el a fost Napoleon IV.

CEȘTIUNEA ISRAELITA

(Urmare)

*

A doua condițiune, Congresul de la Berlin o formulează astfel:

„În România, osebiea credințelor religioase și a confesiunilor, nu va putea fi opusă nimeni ca un motiv de excludere sau de incapacitate, în ceea ce privește bucurarea de drepturi civile sau politice, admiterea în demnități, funcțiuni și onori publice, sau exercitarea diferitelor profesii și industrii, în orî ce lo-calitate ar fi. Libertatea și exercițiul exterior al orî cărui cult, vor fi asicurate tutulor locuitorilor statului român ca și străinilor, și nu se va pune nici un fel de pedică atât organizațiunei ierarhice a diferitelor comunități cât și raporturilor acestora cu capi lor spiri-tuali. (Articolul 44 din tratat.)”

*

Care să fiă adevăratele condițiuni a puterilor europene, exprimate printr'acest articol al tratatului de la Berlin?

Două diferite păreri există întru aceasta.

Părerea cea mai răspândită este, că prin articolul 44, Europa n'a făcut și nici nu putea să facă de cât a proclama abolirea unui principii prohibitiv din motiv: de religioane, lăsând Statului român modul aplicării acestei aboliri.

Și aceia cari au dat această interpretare tratatului, ca să satisfacă dorințele puterilor europene, au admis abrogarea aliniatului II de sub articolul 7 din constituțiune, după care străinii de rit necreștin nu puteau cere și obține naturalizarea, substituindu-i ca îngrădire în contra năvălirii în număr prea mare a Jidovilor, următoarele dispozițiuni:

Străinul de orî ce credință religioasă, poate dobândi însușirea de cetățean român, îndeplinind condițiunile și formele următoare:

Va adresa către Domn cererea de naturali-

sare, aretând capitalurile, statul său, profesio-nea ce exercită.

Dacă după o asemenea cerere petiționarul va locui zece ani în țară, și, dacă prin purtarea și faptele sale va dovedi că este folositor țerei, corpurile legiuitoare ei vor putea acorda împă-mântuirea.

Va putea fi simțit de stagiul de zece ani acela care va fi făcut țerei servicii importante, Asemenea dispensă de stagiu va putea avea străinul născut și crescut în România din tată născut în România, și care nici unul nici altul nu se va fi bucurat nici o dată de o protecțiune străină.

Impămantuirea nu se poate acorda de cât în mod individual, prin legi votate cu două treimi de corpurile legiuitoare.

Acei ce nu se bucură de plenitudinea drepturilor de cetățean român, nu pot în alt mod a dobândi imobile rurale de cât numai prin moștenire ab intestat.

Dacă observăm, că Congresul a respins propunerea comitetului de Launay care conținea o soluțiune, și, dacă avem încredere declararea în domeniul Waddington, acăreia coprirea este că după ce se vor desființa din legislațiunea română dispozițiunile privitoare la inegalitatea politică din cauză de religioane, Evreii, n'au să mă aștepte nimic de la Europa; apoi nu poate fi îndoială, că prin tratatul de la Berlin, puterile exprimând dorința, ca religioane să nu mai fie o pedică la împămantuire, eugetul lor n'a fost ca să dea o soluțiune, ci numai au pus un principii lăsând românilor aplicarea lui.

În sensul acesta și chiar cu cuvintele acestea s'a exprimat și d. prim-ministru, plenipotențiarul nostru la Congresul din Berlin, prin discursul d-sale pronunțat într'una din ultimele ședințe ale Adunării legiuitoare disolvate,

*

Este însă, o altă părere, pe care o propagă organele de publicitate jidovesci și jidanofile, și pe care o împărtășește și unii români.

După această părere, gândirea Europei care ar reși din tratatul de la Berlin, este emanciparea tutulor Evreilor aflați pe pământul românesc și punerea lor în toate drepturile românilor.

Ce se se grupează în giurul acestei opinii, zic că nu împărtășeșe vederile acelor ce propun împămantuirea individuală în urma unui stagiu, și nu admit legarea dreptului de a poseda imobile rurale cu drepturile politice. Ei susțin că înlăturarea amandamentului comitetului de Launay și consemnarea lui în protocoalele ședințelor Congresului în urma observațiunilor domnului Desprez, al doilea plenipotențiar al Franței, cum că: „redacția articolului 44, așa cum este, a ținut compt de toate împrejurările și le a dat satisfacțiune”, probează că el n'a fost respins și numai nu s'a adăogit la art colul 44 din motive că redactorul susținea, că ar forma un pleonasm, o repetare superfluă a unui principii stabilit o dată.

Pentru aceste cuvinte ei socotesc, că numai prin împămantuirea celor 500,000 de Evrei aflați în România, Români ar fi în spiritul tratatului de la Berlin.

Cei mai sobri, însă, propun indigenarea pe o listă de mai multe sute (de mai multe mii) care să coprirea următoarele categorii:

- Evreii cari au servit în armată.
- Evreii cari au urmat scoalele române.
- Aceia cari au făcut o donațiune unei instituțiuni de bine-facere.
- Aceia cari au stabilit o industrie sau o fabrică în țară.
- Aceia cari au scris în limba română o operă științifică sau literară.

Categori, sau grupe, sau serii, cari sunt tot

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE”, 32

ARTICOLUL 47

DE ADOLPHE BELLOT

PARTEA II.

Istoria unei copile scrisă de ea însăși.

X

— Urmare —

Această dorință nu s'a putut împlini, cu toate că te iubese ca și în prima zi, o iubire pe care nimic nu o va putea micșora; sunt gata să fac orî ce sacrificii afară de unul. Primesc-mă cum sunt, nu ți întrebuinta de geaba energia în o luptă inutilă în contra vițului meu cel mai mare și singurul. Nu l veți putea învinge. Voi încerca eu însă, să te fac să l uiji prin respectul meu, devotamentul și iubirea mea.

Emi spunea aceste lucruri straniu cu o voce așa de serioasă așa de mișcată, în cât înțelșei

fac fiind că mă tem, să nu te plec la propunerea sa, nu el nu o va face am jurământul său A! dacă ași fi putut să-i scot unu încă, că nu va mai juca, ce sigură ași fi fost de el! Dar rugăciunile mele au fost zadarnice în această privință.

— Nu, mi zicea el, nu ți fac acest jurământ; ași suferi prea mult ținându-i!

Dacă ți spu pe larg toate acestea, e numai cu singurul scop, copila mea, de a te feri de o rea căsătorie și să te opreac de a lua un jucător.

Căci am suferit atăta eu!

Să iubești un om până la nebunie, să ți dai tot sufletul lui și el să nu ți dea de cât o parte din el. Sau ai o inimică de mi de orî preterată, contra căreia nu poți lupta.

Să ți închipuesci, că chiar când e lângă tine, gândirea sa e în altă parte, că nu e al tău, ca să gândească cum să facă să câștige ce ai perdut; e o trist.

Să el aștepti nopți întregi, și să l vezi

venind la șase, șapte, zece ore de dimineață palid, obosit. Se odihneșe până seara și atunci pleacă să continue jocul interupt

Să nu te poți duce nicăeri în lume, bărbatul te ocupat nu se va putea întoarce la ora hotărâtă, și nu poți primi rolul unei părăsire. Să nu te poți bucura de veselia sa, căci seii că: a câștigat să ei parte la tristețea sa, căci a perdut. Aceste două vorbe: câștig și pagubă, sunt singurele ce l pot mișca.

Eată copila mea, cari au fost durerile mele nu seii altele, dar acestea sunt crude, mortale pot zice și voese să te preșeri de ele.

Ascultă ce ți voi zice: moartea e aproape să mă coprirea, mă face să profetesc pericolele ce te amenință.

Va veni un timp când tatăl te va scoate din pension.

Atunci va încerca să ți dea toate distracțiile posibile, dar nu ți va putea da singurele ce ți ar putea conveni, acelea ce se găsesc în lume. De mult a intrerupt or ce relațiuni, viața

emancipare, o împământenire în grămezi mici dar care nu exclude principiul naturalizării în masă, principiul pernicios, căci odată admis, se consacra indigenarea în grămezi, în grupe mici jidovilor, și grupă lângă grupă, grămadă lângă grămadă, vor forma într-o zi, foarte apropiată poate, grămada cea mare, **totalitatea** Evreilor, cire dacă nu este scopul propunătorilor naturalizării pe liste, va fi negreșit rezultatul, rezultat desastros pentru țară, aducător de comotivă vătămătoare păcii, ceea ce n'a fost în intențiu-nea. Puterilor, ceea ce trebuie să evite oamenii cari nu vor să vadă repetându-se scenele sângeroase petrecute în secolul XVIII, res. n. ările ne-curmate ale poporului în contra veneticiilor apăsătorii, luptele dintre români cu străinii din intru, cari împiedicau o suavă de ani progresul și ridicarea statului, lupte de viață care nu se terminară de cât la 1871 cu alungarea străinilor de la afacerile țerei; stare maladivă, pe care numai turburătorii de meserie voesc să o vadă reîntorcându-se, și pe care numai oamenii tēm-piți sau orbiți de interese personale sau de pofta de putere, nu o prevăd și nu iau măsuri pen-tru a o preîntemțina.

Căci până când românii vor exista, va exista o luptă de viață.

(Va urma). N. R. Locusteanu.

DIN CAMELE DE REVISUIRE

— Sesiunea extra-ordinară. —

Sedința de la 3 Iuliu, 1879.

Senatul. — La ordinea zilei erau două interpelări ale d-lui Cogălniceanu, dar, interpelatorul ne fiind de față, Senatul trece în secțiuni.

Camera. — Se fac mai multe interpelări, fără a fi învrednicite de răspunsuri, afară de a d-lui Schileru, în cestiunea re-ducerii prețurilor de transport pentru ce-reaie care se încarcă în vagoane.

Cu această cestiune, răspunde d. minis-tru al lucrărilor publice, ministerul se oc-upă de 5 luni de zile și crede că va a-juge în curând la prețuri mai scăzute ca cele propuse de d. interpelator.

Se primește, prin vot, un proiect de lege prin care se deschide d-lui min. al finan-țelor un credit de 15,000 de lei, pentru cheltuielile necesare la aprovizionarea hârtiei filigranate, trebuitoare confecționării tim-brelor.

Manopere politico-telegrafice.

Nu putem înțelege până la ce punct si-guranța statului era sguduită, prin știrea ce o dădea onor. d-nu Gherghel amicilor săi; asemenea nu ne putem explica cum d. prim ministru, ordonă neexpedierea telegra-mei pe motivul de „ne fundată,” pe câtă vreme d. Gherghel și cei alți d-nii deputați au fost față la această declarațiune, făcută în intru-nirea de la Herdan, de către d-nu Brătianu.

În urma acestei procedări, nu vom fi sur-prinși, dacă cabinetul va tăgădui retrage-rea sa și după ce va demisiona.

Noi dăm în judecata publică, fără nici un comentariu, ambele telegrame.

No. 2103 p. 20 c. 11/7. 9.

D-lui Moruzi și copie d-lor Alecu Adam, Bozju și G. Herescu.

ce duce nu lăsa timpul să primească și să facă vizite părăziri, serate, care singure întrețin relațiunile între oameni.

Nu primește de cât amicii, de la club, cu care se întâlnește seara în jurul mesei de joc. Oa-menii de această vârstă veți vedea și tu prin casă și u-nul din ei poate fermecat de tinerețea ta, fru-musețea ta, și chiar voinde poate să îți îndre-pțeze ațerea șdruncinată prin joc, va cere mâna ta pe care tatăl tău nu o va refusa.

Tu dar, scumpă copilă, să te ferești de ori ce surprindere, să te arăți tare, dreaptă și puternică când va fi vorba de ați crede destinul tău u-nul om, de a implini în fine sarcina ce așii fi fost fericită să o fac eu.

A! dacă așii putea atunci să vii în lume, cum așii conduce gustul tău. Ți-așii zice, nu căuța ca-litățile exterioare, nu, să nu aibă exterior srtă-lucit, titluri, nu ambiționa poziție înaltă.

Acel ce l vei iubi, va trebui să aibă, dacă mă așculți, de la trei-zeci până la trei-zeci și cinci de ani, să nu fie prea tener, căci de și nu e o

Mihăileni. Ministerul, vădend că secțiunile au admis împământenirea individuală, a declarat că demisionează.

(Semnat) Gherghel.

Domnului Gherghel, Bacuresci.

Știrea ce dăți prin telegramele dv. cu No. 2101, 2102 și 2103, de astăzi, fiind nefundată, d. prim ministru a oprit expedierea lor.

Bine-voiți a vă presinta la oficiu spre a primi taxele incasate.

ARENA ZIARELOR

Amenințări și carăși amenințări, tablouri inspăimântătoare; eacă ce vede cine-va zil-nic în coloanele «Românului», eacă cu ce caută organul guvernului să întoarcă gân-dul deputaților, cari s'au declarat contra categoriilor.

Românul se pune în ipotesă — foarte probabilă chiar dupe densusul — că Camera și Senatul vor vota împământenirea individuală; apoi se increabă.

Fi-vor valabile sau măcar numai recomanda-bilă pentru noi, voturile negative ce, dupe toată aparența, ad a se da la noi în otrând?

Rămâne-vor, din cauza lor, toți evreii lipsiți de drepturile ce întreaga Europă reclamă de la noi pentru dănsii?

Eacă ce nu vrea să creadă organul gu-vernului; ci e sigur, că mâine ni se va lua de nevoe *un boiu*, fiind că nu am voit să dăm astăzi cu voe *un ou*.

Revista noastră de astăzi se ocupă a co-menta mai pe larg opiniile secii ale «Ro-mânului».

* * * «Timpul constată, cu multă indigna-țiune, cum toate gazetele evreesc, din cele patru unghiri ale lumii, cu insolenta ca-racteristică și tradițională a neamului lor pripeag, au aruncat asupra-ne toată mur-dăria penelor lor nerușinate.

Apoi organul conservator adoaă :

Dacă lucrul s'ar fi mărginit aici, dacă numai sectarii lui Mamona ar fi scuiptat asupra-ne, n'am fi avut nimic de zis; căci, ori ce s'ar zice între noi și Evrei este o deosebire de rasă, care nu ne permite nouă să avem față cu dănsii, în împrejurări de onoare, de cât dispreț și numai dispreț.

Ceea ce indignează mai mult pe «Tim-pul» și ceea ce îl face să ridice glasul, este «că insolenta presef evreescă a găsit resonet și canal de scurgere la noi, chiar în coloa-nele foii ministeriale», care se grăbesce a reproduce fel de fel de tirade insultătoare pentru nația română.

Trebuie să mărturisim — zice numitul ziar — că o mai mare lipsă de pudoare nu s'a mai dat până acm nici chiar prin ziarul bizantinilor din strada Doamnei.

VARIETAȚI

Un nou pretendent al tronului frances. — Un corespondent parisian a ziarului «Petit Lyon-nais», a descoperit un nou pretendent pentru tronul imperial frances: principele imperial ar fi lăsat anume un băiețel după sine. Corespon-dentul istorisește tocmai atât de serios cât și de detaliat, că principele a petrecut în ultimul

mare diferență între o femeie de două-zeci și un bărbat de patru-zeci, dar dacă mai sunt încă zece ani, atunci lucrul e inspăimântător, bărbatul ese din viață, femeia intră.

El nu va fi nici frumos nici urât; simplu în îmbrăcămintea și purtarea sa, va avea o a-vere independentă, atât cât îi trebuie și nu mai mult, ceea ce îl va permite să semene în jurul puțin bine, care l va face cu modestie, fără să se ocupe de cei lați. El va plăcea familia, viața de casă, căminul domestic. Va cultiva arțile, căci nimica nu te feresce de risipă și greșelii ca mu-sica și pictura.

În fine l așii voi învățat, gânditor, serios, pcate chiar puțin trist. Tristețea când nu e prea mare, nu e neplăcută, ea arată că omul a su-ferit și că cunoaște viața.

Astfel e aproape descripția bărbatului, ceți aleg, și pe care tu, spre memoria mea, l vei căuta.

Așii avea încă multe de z's, dar această scri-soare a sfârșit puterile ce'mi mai rămăneau.

seson, la băile de la Bath, cu o blondină sub-țire, care vorbește englezește cu un accent cam german, și că amândoi aveau atunci la ei un copil, de vre-o trei, patru luni. Dama ar fi pe-trecut cu acest copil în mare retragere și prin-cipele o vizita adeseori din Londra, după ce a instalat-o la menționatele băi. Înainte de a pleca în țara Zulilor, principele ar fi incredin-țat-o unui călugăr, fără să se descopere însuși cine este, și acesta nu a aflat adevărul, de cât când aduse tinereii femeii, fără nici o bănuială, vestea despre moartea principelui, care veste o puse în o mare desolare. Nenorocita femeie îndată s'a dus Chiselhurst, cerend o audiență la îm-părăteasa Eugenia; dar în zadar, căci nu fu prim-ită. În urma acesteia ea descoperi abatelui Goddard întreagă istoria amorului său precum și consecințele acestuia.

Mișcarea populațiunei orașului Bucuresci

de la 17 până la 23 Iunie, 1879.

Nașteri: Copii legitimi 46 băieți, fete 43, su-ma 89, copii ilegitiimi 20 băieți, fete 16, suma 36, băieți 66 fete 59, total general 125.

Decese: de sex bărbătesc 68, femeesc 58, tot-al 126, din cari 35 în spitale.

Etatea decedaților: Până la un an 34, de la 1—5 an 24, de la 5—20 an 19, de la 10—20 an 77, de la 20—30 an 20, de la 30—40 an 10, de la 40—60 an 10, de la 60—80 an 7, de la 80 an în sus 2, suma 126.

Causele deceselor: variolă confluentă 0, mor-ruseolă 3, scarlatină 5, angina diphterică croup. 6, tuse convulsivă 1, febre tipoidă 13, typhus 0, cholera 0, f.br. puerperală 0, phthisia pulm. tub. pulm. 18, enterit. gastroent. diar. 14, pneum. pleuropn bronch. 10, cholera nostras 0, moarte violentă 1, meingita 3, dysenteria 4, schropole 1, inecare 0, plagă prin armă foc 0. căleat de tren 0.

Serviciul telegrafic al «României Libere»

de la 16 Iuliu — 9 ore dimineața.

Paris, 15 Iuliu. — Senatul a numit, în bi-rourile sale, comisiunea însărcinată cu esami-narea proiectelor de lege asupra instrucțiunei publice, presintate de d. Jules Ferry, și deja vo-tate de camera deputaților.

Această comisiune e compusă din 5 membrii contrarii proiectelor și 4, favorabilii lor.

Filipopolii, 15 Iuliu. — Trupele ruse au is-prăvit ieri evacuarea completă a Filipopolului; membrii directoratului, clerul și o mare mul-țime de locuitori, au însoțit, până la gară, pe cei din urmă oficerii ruși.

Constantinopol, 15 Iuliu. — Guvernul francez a refuzat d'a adera la cererea ce l făcuse ex-khedival Ismail, ca să aibă autorizațiunea d'a și fixa rezidența în Algeria.

(Havas)

CINE-ȚI ACOLO?

Frumos e să dormi sub cerul liber, în luna lui euptor, mai ales când sângele ție e inferbân-tat de câte-va pahare de rachiu. Această am-bițiune poetică o simțise aseară și Nicolae Ione-scu — nu deputatul — Bietul om se culcase cu fața la lună în nisece buruien de pe măida-nul de la sf. Anton. Abia apucase să ațipiască și gardistul de noapte, trecend din întâmplare pe acolo, anđi nisece sforăiturii, care l atrase a-tenția.

— Cine-ți acolo! strigă densusul. Nici un respuns. Se apropie atunci și dă peste individul de care e vorba. În zadar, protestă a-cesta în numele Olimpului întreg și al zeului Morpheu în particular, neinduplicatul aginte po-

Medicul m'a găsit cu condeul în mână, m'a certat și m'a silit să mă suiș în pat. Sciu ce înseamnă aceasta : nu mă voiș mai coboră. Tatăl tău nu mă mai părăsesce de vre opt zile, ai zice că vrea să mă facă să uit durerile suferite, O! fără acea nenorocită pasiune a! tericită așii fi fost! Iubescel din toată inimata, fii indulgentă cu el, arată l iubirea prin toate mijloacele de care vei dispune, dar nu te supune în alegerea soțului tău. Nu te rog numai, dar ții spu, că aceasta e ultima mea dorință.

Rămăi sănătoasă, copilă, daŃ aceste hărții ungi sărutări pentru tine, dacă această scri-soare l va ajunge, tu le vei putea lua, poate timpul le va fi respectat.

(Va urma)

lițienesc el inhață și l conduce la despărțirea IV din Roșu.

De priso să spunem, cu motivul sēc de că-petenie era de ordine publică, căci, z'cea el, ea e foarte interesată a nu îngădui pe oameni a că-păti reumatisme.

Sărmana femeie! o bați, o injuri, și, când vine subcomisarul să ancheteze faptul, tot ea vrea să scape pe călăul de bărbat, căutând a m tui pe agentul public. Așa a voit să facă ne-fericita jumătate a lui Alexandru. Devotamen-tul a condus-o pe ea însăși la poliție.

A eșit de sud presă :

INDUSTRIA AGRICOLA
LA
EXPOSIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS
(1878)

MEMORIU PRESENTAT D-LUI MINISTRU AL AGRICUL-TURII, COMERCIULUI SI LUCRARILOR PUBLICE

de

STEFAN C. MICHAILESCU

Materia: Direcțiunea ce urmează azi agricul-tura. Observatorii de meteorologie. Instrucțiunea și literatura agricolă. Rolul și silințele meca-nice în agricultură. Machine agricole. Câte-va cestiuni de economie națională: animalele, fer-tilitatea solului, sisteme de cultură.

Prețul 1 leu și 50 bani.

NB. În capitală, la librării. Pentru provincie a se adresa la autor sau la administrațiunea zia-rului, trimițend prețul.

Micni scamator sau Petreceri de societate. (Esperiență de execuțiune facilă și plăcută. Ma-gie simplă, prestigitațiune, fizică, chimie). Lec-torii pot avea din această carte recreațiunii amu-sante. **Prețul 70 bani.** Librăria Ioanițiu și frații în Bucuresci.

Trei sergenji sau Campania Românilor în Bulgaria, roman istoric, de Al. Pelimon. Un vo-lum de 378 pagine. — Prețul 3 lei.

TEATRUL DE VARA „DACIA”
DIRECȚIUNEA J. D. IONESCU

IN TOATE SERILE REPRESENTAȚII
în timp urât în teatrul de iarnă care este bine aerisit, cu ventilații.

Cea mai frumoasă grădină din Bucuresc
arangiată din noș pentru familii cu
CELEBRITATI ARTISTICE DIN EUROPA

CURSUL BUCURESCI

MARE CASA DE SCHIMB

LA
„Bursa Bucuresci”
I. M. FERMO & F-ŃI BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 4 Iuliu 1879 ora 12

| OBLIGAȚIUNI | | Cump. | Vând. |
|---------------------------------------|---------|---------|--------|
| 10% Oblig. rurale. | 101 1/4 | 101 1/2 | |
| 8% » » egite la sorți. | 98 | | |
| 8% » » domeniiale | 100 1/4 | 100 3/4 | |
| » » » egite la sorți | 97 | | argint |
| Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei | 188 | 185 | |
| 7% Serisuri funciare rurale f. C. | 96 1/4 | 96 3/4 | |
| 7% » » urbane f. C. | 91 | 91 1/4 | |
| 8% Impr. Municipal. | 99 1/2 | 100 | |
| » cu pr. Buc (bil. 20 l.) | 27 | 28 | |
| Renta Română | 71 3/4 | 72 1/4 | |
| Acțiuni «Dacia» | 200 | 205 | |
| » «Romania» | 68 | 70 | |
| Cupoane rurale exigibile | 1 1/2 | arg. | |
| » domeniiale | 2 1/2 | | |
| » scrisuri | 1 1/8 | aur | |
| Argint contra aur | 2 1/8 | 1 7/8 | |
| Bilete hypotecare contra aur. | 15 1/8 | 1 3/8 | |
| Rubla hărtie. | 2 51 | 2 52 | |
| Florinul | 2 18 | 2 19 | |
| Lose Ottomane | 44 | 48 | |

CURSUL DIN VIENA

| | 15 Iuliu | 13 Iul. | 12 Iul. |
|--------------|----------|---------|---------|
| Napoleonul | 9 20 1/2 | 9 20 | |
| Ducatul | 5 47 | 5 47 | |
| Lose Otomane | 21 | 21 20 | |
| Rubla Hărtie | 116 | 114 75 | |

CURSUL DIN BERLIN

| | 15 Iuliu | |
|---------------------------|----------|--------|
| Obli. căile ferate române | | 94 20 |
| Acțiunile » | | 33 80 |
| Priorități » | | 94 75 |
| Oppenheim | | 108 |
| Ruble hărtie. | | 203 40 |
| Stern | | 37 60 |
| Lose Otomane | | |

CURSUL DIN PARIS

| | 15 Iuliu | |
|--------------|----------|--------|
| Renta Română | 71 1/4 | 71 1/2 |
| Lose Otomane | 47 25 | 46 75 |

SCHIMBUL 4 Iuliu

| | |
|-------------------|---------|
| Paris (3 luni) | 99 30 |
| » la vedere. | 99 20 |
| Londra (3 luni) | 25 10 |
| » la vedere. | 25 25 |
| Berlin (3 lu. l.) | 122 3/4 |
| » la vedere. | 128 1/4 |
| Viena la vedere | 2 18 |

Adresa pentru telegrame,

Fermo Benzal.

ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALĂ
Diploma de onoare
DIN VIENNA 1873

GANZ & C^onie

ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALĂ
2 Medalii de aur și 1 de argint
DIN PARIS 1878

SOCIETATE PRIN ACȚIUNI PENTRU FONDERIA DE METALURI ȘI FABRICA DE MAȘINE

BUDAPEST II

RECOMANDA:

Mașinele sale de mână cu cilindre de oțel turnat

care de câți-va ani încoace înlocuiesc petrele în toate morile mai însemnate din Austro-Ungaria și care sunt foarte potrivite chiar pentru mori mici din cauza diverselor avantaje ce oferă; afară de acestea recomandă

Orice lucrări de metal executate prin mijloace mecanice și fonte de fier sau de oțel

ROATE DE VAGOANE ȘI MECANISMI DE INCRUTISIAREA SINELOR
pentru drumuri de fer și pentru mine; asemenea și

MASINE PENTRU LUMINA ELECTRICA

(R. 590) (20-6-13)

Balsamul de Mesteacăn

D-ralui FR. LENGEL



Simplu numai suc vegetal, care curge din mesteacăn când trunchiul lui se perforază, este de când ține omenirea în minte, unul din mijloacele cele mai întrebuninate pentru înfrumusețarea feței, când însă acest suc se prepară chimicește în un balsam, atunci și câștigă proprietățile sale și efectele lui sunt admirabile.

Dacă se spală fața sau alt punct al corpului atunci până dimineața se desface mici fragmente de epiderm, rămânând pelea albă, frumoasă și fragedă.

Acest balsam îndepărtează creșturile și semnele de vârstă, dând fisionomie de jună; pelea câștigă în albeață, frăgezime disparând în cel mai scurt timp petele de vară, aluncele, coșurile, roșeața nasului și celelalte necurătenți ale pielii.

Depozit pentru vânzarea cu rădicată în România la D-nul Appel & C^o în București.

Pentru vânzare în detalii în București la d. Aug. Hobberling farmacist vis-a-vis de Teatrul și la d. Martincovici et filii strada Lipsăni.

Galați la farmacia Sf. Gheorghe a d-lui Marino Curtovici și la farmacia domnească a d-lui Basii Curtovici.

De vânzare

O proprietate pe un loc de 160 stănjeni, în cala Rahovei (Craiova) compusă din 6 camere și un salon mare, cămin, pinițe și un puț adânc de 11 stănjeni cu apa cea mai bună grădina englezăscă în fața caselor și în dosul lor altă grădina cu pomi roditori arendată cu 100 galb ni anual, cu o vedere imposantă asupra capitalei. Această proprietate se din cauza de plecare cu un preț foarte scăzut. Doritorii se pot adresa la d. Jacob perier, vis-a-vis de consulatul rusesc sau la proprietar ce locuiește în acea proprietate No. 150.

Se arendează

de la Sf. Gheorghe, 1880

1) Trei părți din tot trupul moșiei **Obilescii** din plasa Marginii de Jos, județul Râmnicu-Sărat ca la 2700 pogoane în arături, finete și solatură.

2) Moșia numită **Sforile**, lipită cu cea mai sus zisă.

Doritorii se vor adresa pentru moșia **Obilescii** direct la d-na Maria M. Bassarabescu, la moșia sa Topliceni, lângă orașul R-Sărat iar pentru **Sforile** tot la dumnea ei, ori la d. Eftimie Diamandescu, București, strada Pompierii, No. 4.

De vânzare

Maclaturi (hârtie stricată) cu ocaua A se adresa la tipografia St. Mihălescu Strada Lipsăni 11-13.

Publicatiune

MOSIA KORNATELUL

din județul Dimbovița, plasa Ialomița, comuna Cornățelu

pe care se face târg public la Sfânta Maria Mică adică la 8 Septembrie al fie-cărui an sub numirea de

TËRGUL CORNĂTEL

care devenind proprietatea sub-semnatului prin cumpărătoare, și în dorința de a prospera acest târg, aduce la cunoștința publică și a domnilor comersanți, industriași și meseriași care frecventează acest târg ca pe viitor tacele cele mari ce se percepeau în ultimii ani de către fostul proprietar, se vor reduce simțitor pentru ca toți domni care vizitează acest târg să rămâie mulțumiți atât asupra reducerii tacele cât și a ordinei care va domni în administrarea acestei moșii.

ALEXANDRU B. DANCOVIST

20-3-12

Plumb Franțuzesc

Se vinde în cantități mari și mici cu prețuri foarte reduse

Mușamale noi Gudorionate

pentru învelite produse, trăsuri și alte obiecte cu prețuri de 15 lei bucata. — De vânzare la subsemnatul

W. LITTMAN
No. 19 Strada Germană No. 19.

MERSUL TRENURILOR

PE LINILE

BUCUREȘCI-BARBOSI-ROMAN, BUCUREȘCI-VERCIOROVA, BARBOSI-GALAȚI ȘI TECUCIU-BERLAD

| București-Barboși-Roman | | | | | Roman-Barboși-București | | | | | București-Vârciorova | | | | | Vârciorova-București | | | | | | | | | | | |
|-------------------------|--------------------------|---------------------|---------------|--------|-------------------------|--------------------|--------------------------|---------------------|---------------|----------------------|--------|---------------------|--------------------|--------------------------|----------------------|------------|--------|---------------------|------------------|--------------------------|---------------|------------|--------|------|-----|--|
| Kilom. de la Bucur. | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Roman | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Bucur. | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Vârci. | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | | | |
| | | Tr. acc. | Tren de pers. | T mixt | | | | Tracc. | Tren de pers. | T mixt | | | | Tr. ac. | Trenuri mixte | | | | | Tr. ac. | Trenuri mixte | | | | | |
| | | 1 | 5 | 7 | 11 | | | 2 | 6 | 8 | 12 | | | 3 | 17 | 19 | 21 | | | 4 | 18 | 20 | 22 | | | |
| | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | Ore | | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | Ore M. | | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | Ore M. | | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | Ore M. | | | |
| | BUCUREȘCI Rest. p. | seara 9 00 | dim. 7 20 | | | | ROMAN Rest. Plec. | seara 8 30 | | p. m. 12 10 | | | BUCUREȘCI Rest. p. | dim. 8 10 | p. m. 1 25 | p. m. 5 40 | | | VÂRCIOROVA Plec. | a. m. 11 00 | p. m. 5 00 | | | | | |
| 10 | Chitila | 9 14 | 7 40 | | | 23 | Galbeni | | | 12 45 | | | 10 | Chitila | 8 24 | 1 52 | 6 04 | | 18 | T-Severin R. Sos. | 11 25 | 5 36 | | | | |
| 18 | Buțea | 9 25 | 7 56 | | | 44 | Bacău Rest. Sos. | 9 26 | | 1 17 | | | 24 | Ciocănesci | 2 19 | 6 33 | | | 37 | Palota | 12 30 | 6 01 | | | | |
| 31 | Perișu | | 8 19 | | | 55 | Valea Seacă Plec. | 9 31 | | 1 27 | | | 37 | Ghergani | 8 58 | 2 45 | 7 01 | | 47 | Prușor | | 7 20 | | | | |
| 40 | Crivina | 9 54 | 8 39 | | | 73 | Răcăciune | | | 1 45 | | | 49 | Titu Restaur. | 9 18 | 3 24 | 7 45 | | 57 | Timnea | | 7 40 | | | | |
| 60 | Ploesci Rest. Sos. | 10 19 | 9 10 | | | 89 | Sascut | | | 2 25 | | | 70 | Găești | 9 46 | 4 12 | 8 33 | | 72 | Strehaia | | 8 16 | | | | |
| 71 | Valea Călugărească Plec. | 10 29 | 9 30 | | | 103 | Adjud Restaur. | 10 29 | | 2 53 | | | 87 | Leordeni | | 4 50 | 9 11 | | 88 | Butoești | | 8 38 | | | | |
| 77 | Albești | 10 44 | 9 50 | | | 114 | Pufești | 10 52 | | 3 22 | | | 101 | Golești | | 5 17 | 9 40 | | 96 | Filiași | 1 33 | 9 10 | | | | |
| 94 | Mizil Restaur. | 11 19 | 10 40 | | | 128 | Mărășești | 11 31 | | 4 15 | | | 108 | Pitești Rest. Plec. | 10 35 | 5 31 | 9 55 | | 102 | Răcari | | 9 26 | | | | |
| 113 | Ulmeni | | 11 13 | | | 147 | Tecuci Rest. Sos. | 11 55 | | 4 45 | | | 130 | Costești | 11 43 | 6 47 | | | 113 | Coțofeni | | 9 49 | | | | |
| 118 | Monteoru | | 11 22 | | | 165 | Ivești | 12 05 | | 5 10 | | | 146 | Stolnici | 11 57 | 7 23 | | | 121 | Ișalnița | | 10 06 | | | | |
| 129 | Buzău Rest. Sos. | 12 03 | 11 40 | | | 179 | Hanu Conachi | | | 6 07 | | | 156 | Corbu | | 7 52 | | | 181 | Craiova Rest. Sos. Plec. | 2 21 | dim. 10 25 | | | | |
| 149 | Cilibia Plec. | 12 11 | 12 00 | | | 206 | Preval | | | 6 25 | | | 168 | Potcova | | 8 18 | | | 140 | Cârcea | 2 31 | 6 00 | noapte | | | |
| 169 | Faurci | | 12 34 | | | 218 | Serbești | | | 6 54 | | | 206 | Peatra | 12 43 | 9 00 | | | 147 | Pelești | | 6 39 | | | | |
| 190 | Janca Restaur. | 1 31 | 1 49 | | | 239 | Barboși Rest. Sos. Plec. | 1 36 | dim. | 7 15 | seara | | 219 | Balș | 12 49 | 9 20 | | | 163 | Balș | 3 18 | 7 22 | | | | |
| 207 | Muftiu | | 2 21 | | | 261 | Muftiu | 1 51 | 12 50 | seara | 7 35 | | 235 | Pelești | 1 18 | 10 05 | | | 176 | Peatra | 3 40 | 8 00 | | | | |
| 229 | Brăila Resta. Sos. | 2 20 | 2 55 | dim. | 7 05 | 278 | Janca Restaur. | 2 23 | 1 25 | | seara | | 242 | Cârcea | 1 40 | 10 41 | | | 193 | Slatina Rest. Sos. Plec. | 4 05 | 8 35 | | | | |
| 249 | Barboși Rest. Plec. | 2 58 | 3 10 | dim. | 7 50 | 298 | Faurci | 2 31 | 1 40 | | seara | | 251 | Craiova Rest. Sos. Plec. | 2 30 | 11 38 | dim. | | 214 | Slatina Rest. Sos. Plec. | 4 11 | 8 55 | | | | |
| 262 | Serbești | 3 13 | p. m. | 9 10 | dim. | 319 | Cilibia | | | 3 28 | | | 261 | Ișalnița | 2 40 | noapte | 6 45 | | 228 | Corbu | | 9 42 | | | | |
| 279 | Preval | | | 9 33 | | 350 | Monteoru | | | 4 03 | | | 269 | Coțofeni | | 7 23 | 7 06 | | 236 | Stolnici | 4 57 | 10 15 | | | | |
| 288 | Hanu Conachi | | | 10 02 | | 354 | Ulmeni | | | 4 35 | | | 278 | Răcari | 3 39 | 7 48 | 8 42 | | 252 | Costești | 5 11 | 10 39 | | | | |
| 302 | Ivești | | | 10 20 | | 390 | Albești | 4 41 | 4 35 | 5 00 | | | 286 | Filiași | | 8 15 | 8 22 | | 274 | Pitești R. Sos. Plec. | 6 00 | 12 06 | dim. | | | |
| 320 | Tecuci Rest. Plec. | 4 51 | | 11 15 | | 389 | Bnzău Rest. Sos. Plec. | 4 49 | 5 00 | 5 21 | | | 299 | Butoești | | 8 42 | 9 17 | | 281 | Golești | 6 15 | 12 41 | dim. | 5 41 | | |
| 339 | Mărășești | 5 01 | | 11 40 | | 350 | Monteoru | | | 5 31 | | | 286 | Filiași | | 8 15 | 8 42 | | 295 | Leordeni | | 1 00 | | 6 00 | | |
| 354 | Pufești | 5 34 | | 12 20 | | 354 | Ulmeni | | | 5 31 | | | 310 | Strehaia | | 9 17 | 9 47 | | 305 | Titu Restaur. | 7 05 | 2 12 | | 6 33 | | |
| 365 | Adjud Restaurant | | | 12 46 | | 396 | Valea Călugărească | 5 37 | 6 13 | 6 22 | | | 335 | Trimeza | | 10 07 | 10 30 | | 345 | Ghergani | 7 37 | 3 10 | | 7 09 | | |
| 379 | Sascut | 6 16 | | 1 10 | | 408 | Ploesci Rest. Plec. | 6 08 | 6 56 | 6 32 | | | 345 | Palota | 5 10 | 10 30 | 11 15 | | 358 | Ciocărești | 7 53 | 3 39 | | 8 16 | | |
| 395 | Răcăciune | 6 39 | | 1 34 | | 427 | Crivina | 6 32 | 7 40 | 6 57 | | | 364 | T-Severin R. Plec. | 5 40 | 11 15 | 11 40 | | 372 | Chitila | 8 28 | 4 42 | | 9 15 | | |
| 412 | Valea Seacă | | | 2 12 | | 457 | Chitila | 6 57 | 8 14 | 7 26 | | | 382 | VÂRCIOROVA Sos. | 5 50 | 12 15 | 12 15 | | | | 8 40 | 5 00 | | 9 35 | | |
| 423 | Bacău Rest. Sos. Plec. | 7 46 | | 3 00 | | 467 | BUCUREȘCI Rest. S. | 7 50 | 9 30 | seara | | | | | | | | | | | seara | p. m. | | | 6 m | |
| 44 | Galbeni | 7 54 | | 3 12 | | | | | | 8 32 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 467 | ROMAN Rest. Sos. | 9 00 | | 4 25 | | | | | | 9 15 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | dim. | | p. m. | | | | | | seara | | | | | | | | | | | | | | | | |

| Barboși-Galați | | | | | Galați-Barboși | | | | | Tecuci-Bârlad | | | | | Bârlad-Tecuci | | | | | | | | |
|----------------------|----------------------------|---------------------|---------------|------------|----------------|---------------------|---------------------------|---------------------|---------------|---------------|--|---------------------|-------------------|---------------------|---------------|--------|--------|---------------------|-----------|---------------------|---------------|--|--|
| Kilom. de la Barboși | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Galați | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Tecuci | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | | Kilom. de la Bârlad | STAȚIUNI | Arătarea trenurilor | | | |
| | | Tr. acc. | Tren de pers. | T mixt | | | | Tr. acc. | Tren de pers. | T mixt | | | | Tr. acc. | Trenuri mixte | | | | | Tr. acc. | Trenuri mixte | | |
| | | 601 | 603 | 605 | | | 602 | 604 | 606 | | | 13 | 15 | | | 14 | 16 | | | | | | |
| | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | | | Ore M. | Ore M. | Ore M. | | | Ore M. | Ore M. | | | Ore M. | Ore M. | | | | | | |
| 19 | BARBOȘI GALAȚI Rest. Plec. | noap. 3 30 | seara 3 55 | p. m. 7 25 | | 19 | GALAȚI BARBOȘI Rest. Sos. | p. m. 12 05 | dim. 7 25 | dim. 8 25 | | 16 | Berbeci | 5 20 | 5 35 | | | 15 | Tutova | 9 00 | 9 45 | | |
| | | 4 05 | 4 30 | 8 00 | | | | 12 40 | 8 00 | 9 00 | | 29 | Ghidigeni | 5 53 | 6 11 | | | 22 | Ghidigeni | 9 34 | 10 16 | | |
| | | noap. | seara | p. m. | | | | p. m. | dim. | dim. | | 36 | Tutova | 6 21 | 6 43 | | | 35 | Berbeci | 9 57 | 10 35 | | |
| | | | | | | | | p. m. | dim. | dim. | | 51 | BÂRLAD Rest. Sos. | 6 38 | 7 03 | | | | | 10 26 | 11 31 | | |
| | | | | | | | | p. m. | dim. | dim. | | | | 7 05 | 7 30 | | | | | 10 55 | 11 00 | | |
| | | | | | | | | | | | | | | dim. | seara | | | | | a. m. | noapte | | |